

复旦大学

2024 年学位授权点建设年度报告

学位授权点名称:	中国史
学位授权点代码:	0602
学位授予层次:	博士 <input checked="" type="checkbox"/> 硕士 <input checked="" type="checkbox"/>
学位授予类型:	学术学位 <input checked="" type="checkbox"/> 专业学位 <input type="checkbox"/>

一、本年度研究生教育总体概况

本学科始建于 1925 年，具有优良学术传统。本学位点培养主体由历史学系、中国历史地理研究所和文史研究院组成。其中文史研究院的研究生相关工作挂靠历史学系。本学科是上海市高峰建设学科（连续两轮入选），2017 年教育部第四轮学科评估获 A+，2022 年再获最高评级。多年度 QS 世界学科排名均居 50-60 名间，稳居大陆第二，仅次于北京大学。近年来软科学中国大学专业排名则基本位居第一。争取今后各方面提升到世界一流。

本学位点 2024 年有教师 93 人，其中教授暨博导 62 人，副教授兼硕导 34 人，结构合理且优秀，尤以中青年学者居多，有 5 位国家级人才头衔获得者。

本学位点注重学以致用与思政引领，学术训练和社会实践相辅，经常举办各类学术讲座、研讨会，邀请国内外知名学者到校交流，藉以拓宽学生的学术视野。通过国际交流项目、双语课程等方式，让学生了解全球社会问题和思想动态，增强全球意识和跨文化沟通能力，培养其爱国意识与专业兴趣。

本学位点本年招收 49 名硕士研究生（含留学生 1 人）、61 名博士研究生（含留学生 1 人）。有 43 人获得博士学位（含留学生 1 人）、43 人获得硕士学位（含留学生 4 人）。主要去向是继续攻读学位、高等院校、科研机构、党政机

关和企事业单位。

二、年度研究生教育质量保障与改进措施

本学位点招生目前国内居于较为优势的地位，尤其是硕士研究生招生，每年主要生源以推荐免试的形式通过夏令营预选拔招收。报名夏令营的考生来自于国内主要高校，特别是 985/211 级别高校的历史学专业。博士研究生的招生则实行申请考核制，加强对面试环节的监督和管理，在面试过程中不仅考虑学术专业素养和综合能力，同时还兼顾其性格和心理，并按导师组进行招生，尽可能在招生中杜绝请托或导师决定权太大情况。本学位点录取的生源集中在华东师范大学、南开大学、武汉大学、四川大学等国内历史学界享有盛名的高校历史系。

本学位点培养过程实行严格的分流淘汰政策。硕士生、博士生均须通过开题报告和中期考核考核，若未通过则须重新进行开题报告和中期考核。研究生因故不能完成学业或者不能提交合格学位论文者，以退学或肄业处理。

我们努力确保博士生指导小组不只是挂名，而是要列名于其中的导师切实发挥指导作用，强调开题和预答辩环节导师组的作用，要求在开题和预答辩环节所有导师组成员都要出席，都要提出批评性或建设性意见，切实帮助博士生提高其研究水准。

在绩效考核方面，根据各导师指导学生数量、毕业同学的论文盲审结果和答辩成绩等标准进行分配，兼顾效率与公平。

本学位点研究生培养质量较高。2024年1月、6月及12月的三个批次，硕士生44人、博士生43人论文送双盲评审分别57、95篇次，其中优秀者分别24、38篇次，优秀率42%、40%，异议者分别为3、4篇次，异议率5.2%、4.2%。复旦大学优秀博士学位论文候选8篇。本学位点在校研究生积极参加国内外学术交流，出国3个月以上者达21人次，本年度在核心和权威等期刊上发表文章93篇。

三、本年度研究生教育改革发展举措

历史学系作为培养单位，努力做好本学位点研究生培养方案的设计和实施，加强对研究生培养全过程的质量把控，同时积极配合学校做好各项研究生思想政治工作。严格学位论文规范和评审标准，加强对学位论文开题、中期考核、预审、答辩等环节的管理，确保研究生学位论文质量。对存在问题的学位论文秉持“零容忍”态度，坚决杜绝学术不端行为。

对研究生的学术训练，采取导师负责的指导小组指导，院系（所）监督考核的方式。注重从党建引领、学术规范、创新意识、前沿课题的参与等方面提高对研究生的要求。

本学位点设立专项资助，支持研究生赴国外知名高校和研究机构参加学术会议和进行交流，拓宽学术视野，促进学术交流与合作（报销旅费、住宿费）。

本学位点重视研究生的一手文献的阅读和经典的阅读，注重学术规范的训练，倡导文献分析与实地考察结合的培养方式，注意英语、日语等语言的学习和训练。特别开设相关文献的读书班，如日本外交文献读书班、《左传》读书班等，还为研究生办有论文讲评会、研究生论坛、禹贡论坛、青年沙龙、暑期学校、博思史学论坛等多种形式的学术活动。